
Ata da 7ª  Reunião Ordinária  de 2016
do  Conselho  do  Departamento  de
Computação  da  UFS,  realizada  em
31/08/2016.

No trigésimo primeiro dia  do mês de agosto  do ano de dois  mil  e  dezesseis,  às  nove horas,  no  Auditório do
Departamento de Computação (DComp), reuniu-se o Conselho do Departamento de Computação, sob a presidência
do professor Admilson de Ribamar Lima Ribeiro. Estiveram presentes os senhores conselheiros, professores: Alberto
Costa  Neto,  André Britto de Carvalho,  Beatriz  Trinchão Andrade de Carvalho,  Breno Piva Ribeiro,  Carlos  Alberto
Estombelo Montesco, Gilton José Ferreira da Silva, Jânio Coutinho Canuto, Kalil Araujo Bispo, Kenia Kodel Cox, Leila
Maciel de Almeida e Silva, Leonardo Nogueira Matos, Marco Túlio Chella, Maria Augusta Silveira Netto Nunes, Renê
Pereira de Gusmão, Ricardo José Paiva de Britto Salgueiro, Rogério Patrício Chagas do Nascimento e Tarcísio da
Rocha.  Representando a  comunidade discente,  estiveram presentes os  membros do Centro Acadêmico Livre  de
Computação (CALICOMP) Kaique Oliveira Mota (201500018190) e Daniel Nunes de Andrade (201500017952).  Com
justificativa, ausentaram-se os professores:  Bruno Otávio Piedade Prado, em horário de aula da graduação;  Débora
Maria Coelho do Nascimento, afastada para doutorado; Giovanny Fernando Lucero Palma, em reunião com aluna de
doutorado da UFPE; Michel dos Santos Soares, em horário de aula na graduação. Sem justificativa, ausentaram-se os
professores  Adicinéia  Aparecida  de  Oliveira,  Antônio  Monteiro  Freire,  Daniel  Oliveira  Dantas,  Edilayne  Meneses
Salgueiro, Hendrik Teixeira Macedo, Henrique Nou Schneider e Luiz Brunelli.  Havendo número legal de conselheiros
presentes, o presidente do Conselho, Prof. Admilson Ribeiro, abriu a reunião solicitando, antes de iniciar a discussão
do primeiro item, a aprovação da pauta. Não havendo sugestões de alteração, a pauta foi aprovada colocando-se o
primeiro item em discussão. 01 – Aprovação da ata da reunião anterior – O presidente do Conselho, Prof. Admilson
Ribeiro, indagou aos conselheiros presentes se havia alguma sugestão de alteração na ata da 6ª Reunião Ordinária de
2016,  ocorrida  em 20  de  maio,  encaminhada  via  e-mail  para  leitura  prévia  e  distribuída  entre  os  conselheiros
presentes na reunião. Não havendo manifestação, o referido documento foi aprovado unanimemente, passando-se
ao próximo item. 02 – Informes da Chefia – a) O Prof. Admilson Ribeiro, Chefe do Departamento de Computação,
informou que,  após regularização do Centro Acadêmico Livre  de Computação (CALICOMP),  o Conselho recebeu
novos membros discentes: Kaique Oliveira Mota e Daniel Nunes de Andrade, membros titulares, e Patrick Jones de
Souza Cruz e Anderson Souza Santos, membros suplentes, respectivamente;  b) O Prof. Admilson Ribeiro, Chefe do
Departamento de Computação, informou que o servidor Erickson Santos de Alcântara alterou seu afastamento para
cursar mestrado, passando de integral para parcial. Desse modo, o secretário do departamento terá sua jornada de
trabalho reduzida, trabalhando diariamente pelo período matutino, das 08:00 às 12:00; e c) O Prof. Admilson Ribeiro,
Chefe do Departamento de Computação, informou que os documentos da reformar curricular dos cursos de Ciência
da Computação, Sistemas de Informação e Engenharia de Computação estão em fase final de ajustes. Os documentos
estão sendo analisados e discutidos nos respectivos colegiados, a fim de verificar possível necessidade de alteração. A
Profa. Leila Maciel frisou que qualquer modificação em algum documento nesse momento consistirá em uma elevada
mão de obra,  pois exigirá a atualização de sete documentos.  Sendo assim, a professora salientou que qualquer
sugestão de ajuste deverá ser extremamente justificada e de melhora impactante, tendo em vista que já se discutiu
exaustivamente os documentos. O Prof.  Admilson informou ainda que, após aprovação da reforma curricular nos
respectivos colegiados, o Conselho do Departamento de Computação deverá aprovar a departamentalização.  03 –
Aprovação de Ad referendum da Chefia – a) Aprovação do afastamento do Prof. Giovanny Fernando Lucero Palma
para desenvolver projetos de cooperação científica com o Prof. Augusto Sampaio (UFPE), durante o período de 20 a
24 de agosto de 2016, na cidade de Recife-PE; b) Aprovação do afastamento da Profa. Leila Maciel de Almeida e Silva
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para participação no evento VII CONGRESSO BRASILEIRO DE SOFTWARE: TEORIA E PRÁTICA - CBSOFT 2016, durante
o período de 20 a 23 de setembro de 2016, na cidade de Maringá-PR; c) Aprovação do afastamento do Prof. Rogério
Patrício  Chagas  do Nascimento  para  participação  em banca examinadora  de  concurso  público  na Universidade
Federal Rural de Pernambuco, durante o período de 17 a 25 de outubro de 2016, na cidade de Recife-PE. Todos os
itens foram aprovados unanimemente. 04 – Aprovação do relatório de atividades do professor voluntário José
Jorge Barreto Torres – O Prof. André Britto, professor supervisor, informou que o professor voluntário José Jorge
Barreto Torres não lhe encaminhou o relatório de atividades. Desse modo, o Prof. André solicitou adiar a aprovação
do documento a fim de que possa analisar o relatório e emitir seu parecer. 05 – Aprovação do tirocínio docente do
aluno de mestrado Glauber Andrade Botelho – O Prof. André Britto, professor-orientador, solicitou aprovação da
realização do tirocínio docente do aluno de mestrado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação
(PROCC) Glauber Andrade Botelho na disciplina COMP0311 – Banco de Dados, durante o período letivo 2016.1. Não
havendo  objeções,  a  solicitação  foi  aprovada  por  unanimidade,  passando-se  ao  próximo  item  de  pauta.  06  –
Discussão sobre a redução de carga horária dos Coordenadores de Laboratório do DComp – O Prof. Kalil Bispo,
Coordenador de Laboratórios de Software do DComp, solicitou, considerando aprovações anteriores, a redução de
duas horas na carga horária de aula dos Coordenadores de Laboratório do DComp (Coordenador de Laboratórios de
Software e Coordenador de Laboratórios de Hardware). Após algumas ponderações acerca do impacto da concessão
da redução da carga horária, o Conselho decidiu por unanimidade condicionar a aprovação da redução da carga
horária dos Coordenadores de Laboratório do DComp ao fechamento da oferta de cada período letivo, devendo
constar a concessão, se houver, na aprovação da oferta. Além disso, foi aprovada também a emissão de portaria
designando Coordenador  de  Laboratórios  de  Software  e  Coordenador  de  Laboratórios  de  Hardware,  durante  o
período de 02 (dois) anos, a partir da data de entrada em exercício. 07 – Indicação de Coordenador do Curso de
Bacharelado em Ciência da Computação  – O Prof.  André Britto de Carvalho,  atual  Coordenador do Curso de
Bacharelado em Ciência da Computação, informou que no dia 12 de setembro de 2016 completam-se dois anos de
sua indicação para exercer a função de coordenador de curso e, dessa maneira, pretende deixar o cargo para se
dedicar a outros projetos. O professor salientou que, apesar da responsabilidade e importância inerentes à função, a
experiência  à  frente  da  coordenação  do  curso  de  Ciência  da  Computação  foi  extremamente  gratificante  por
inevitavelmente  aproximar  ainda  mais  o  professor  dos  discentes  do  curso.  O Prof.  Admilson  Ribeiro,  chefe  do
departamento, agradeceu ao Prof. André por toda colaboração para com a gestão do curso, frisando seu esforço
durante o processo de reforma curricular e observando seu cuidado com questões ligadas diretamente aos alunos do
curso. O Prof. André agradeceu a oportunidade e colocou-se à disposição nesse período de transição de gestão para
auxiliar no necessário. Diante do exposto, o Prof. Admilson, presidente do Conselho, colocou, a pedido, o cargo de
Coordenador do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação à disposição, indagando acerca de interessados
para  assumir  a  função.  O  Prof.  André  informou o  interesse  do  Prof.  Daniel  Oliveira  Dantas  caso  não  houvesse
objeções. Colocada em votação, a indicação do Prof. Daniel Oliveira Dantas para assumir a função de Coordenador
do Curso de Bacharelado em Ciência da Computação, no período de 12/09/2016 a 11/09/2018, foi aprovada por
unanimidade. 08 – Discussão acerca da oferta de disciplinas do período letivo 2016.2 – O Prof. Admilson Ribeiro,
Presidente do Conselho, informou que a oferta de disciplinas do período letivo 2016.2 está praticamente coberta.
Somente  duas  disciplinas  estão  sem alocação  de  professor:  Programação  Orientada  a  Objetos e  Arquitetura  de
Computadores, ambas para o curso de Sistemas de Informação. O Prof. Admilson informou que poderá assumir a
disciplina  Programação Orientada a Objetos caso não haja interessados.  Se houver,  o professor pretende ofertar
turma extra para disciplina com grande número de retenção. Quanto à disciplina  Arquitetura de Computadores,  o
professor afirmou estar conversando com alguns professores que podem assumi-la. Para os cursos de Engenharia de
Computação e Ciência da Computação, o Prof. André Britto informou que a oferta está completa. O Prof. Admilson
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aproveitou  a  oportunidade  para  motivar  o  interesse  de  algum  professor  para  estar  à  frente  do  projeto  de
virtualização das disciplinas básicas de Computação durante as férias judiciais do Prof. Alberto Costa Neto. O Prof.
Admilson salientou a importância da continuidade do projeto e do envolvimento de outros docentes, tendo em vista
que todos tendem a ser beneficiados com o sucesso do projeto. 09 – Aprovação da solicitação de afastamento no
país  da Profa.  Beatriz  Trinchão Andrade de Carvalho –  A Profa.  Beatriz  Trinchão solicitou aprovação de  seu
afastamento no país para participação no evento  THE 29th CONFERENCE ON GRAPHICS, PATTERNS AND IMAGES
(SIBGRAPI 2016), durante o período de 03 a 07 de outubro de 2016, na cidade de São José dos Campos-SP. Não
havendo  objeções,  o  Conselho  aprovou  unanimemente  a  solicitação.  10  –  Aprovação  da  solicitação  de
afastamento  no  país  do  Prof.  André  Britto  de  Carvalho –  O  Prof.  André  Britto  solicitou  aprovação  de  seu
afastamento no país para participação no evento THE 5th BRAZILIAN CONFERENCE ON INTELLIGENT SYSTEM (BRACIS
2016), durante o período de 10 a 13 de outubro de 2016, na cidade de Recife-PE. Não havendo objeções, o Conselho
aprovou unanimemente a solicitação. 11 – O que ocorrer – a) O discente Kaique Mota consultou a possibilidade da
utilização do Laboratório de Engenharia de Computação I (Mestrado 3) como Sala de Vivência, considerando que o
espaço atualmente está obsoleto. O Prof. Rogério Patrício, Coordenador do PROCC, informou que o espaço está sem
utilização por falta de equipamento, mas que o programa está aguardando o recebimento de bens para ocupar o
laboratório.  Sugeriu-se,  então,  que a  atual  Sala  de  Estudos funcionasse no Laboratório de Estudos e  a  Sala  de
Vivência voltasse a funcionar em seu antigo espaço;  b) O Prof. Rogério Patrício, coordenador do PROCC, informou
que os membros internos das  bancas  de defesa de dissertação de mestrado podem consultar  as  propostas de
dissertação dos alunos palestrantes no SAS; c) O Prof. Rogério Patrício, Coordenador do PROCC, voltou a lembrar que
o próximo período de credenciamento ao Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação (PROCC) será de
03 a 10 de outubro, devendo os interessados enviar a documentação por e-mail. Segundo o professor, a comissão
avaliará a documentação entres os dias 17 a 24 de outubro; e d) O Prof. André Britto informou que a primeira fase da
Maratona de Programação ocorrerá no dia 10 de setembro e que o Departamento de Computação receberá provas
na sede. Não havendo mais nada a tratar, a reunião foi dada como encerrada e eu, Erickson Santos de Alcântara,
secretário,  lavrei  a presente ata que,  após lida  e aprovada,  deverá ser  assinada por todos os presentes.  Cidade
Universitária “Prof. José Aloísio de Campos”, 31 de agosto de 2016.
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